## **Sunday Essays** 星期天夜光杯



(漢奇的谦卑

- ◆ 烁



9

我写的濮存昕濮哥,一鳞半爪,挂一漏万。但是,我对他的谦卑认知,感受至 深,似有开悟。他处处礼让,唯把一片有待开垦的艺术原野留给自己。这几年, 从表演到导演,七十岁开外,还在深耕剧坛。别开生面的新版《哈姆雷特》《雷雨》 等亮相舞台,令人刮目相看。昂扬的创造力,属于孜孜不倦的谦卑者。

濮哥不仅是上海,也是全国演艺界喜欢的 "好朋友"。几个月前的第33届上海白玉兰戏 剧表演艺术奖颁奖庆典,名伶齐聚,场面辉煌。

然而,有谁知,就是这场颁奖盛典的舞台 幕后,曾一度出现秩序"混乱"。那天,组委会 安排濮哥与陈少云先生一起,为十位主角奖得 主颁奖。

按英国戏剧行规,大幕开启之前三十分钟, 称为"候场时间"。濮哥正在副台候场,忽然涌来 -群俊男靓女,要求单个与他合影。二十多位获 奖者争先恐后,一众舞台工作人员也乘势而上,场 面瞬间失控。濮哥有点招架不住了,他一边点头 应允,一边略带自责地说:"啊呀,啊呀,我破坏秩 序了! 我破坏秩序了!"

获奖者毕竟都有高度文明素养,立刻排起 了长队,依次逐个上位,与自己仰慕的偶像合 影,个个脸上泛出满足的笑容。

凡是追着明星要合影的,一般是影迷、戏 迷的做派。可现在这些抢着要与濮哥合影的, 大都是各个剧种领军人物,也是被粉丝宠惯的 名家,有的甚至是被称为"国民男神"的大咖。 凭什么,濮哥成为名家追逐的名家?

前些年,我在上海制作了几场专题诗歌朗 诵音乐会,多次去北京观摩、探讨与邀请,与濮 哥过从甚密。我感觉到,他身上有一种同道无 人能及的"谦卑",而谦卑就会有超强磁场。有 几件往事,留在心上。

> 桥机场出口,等候濮哥与蒋雯丽。他 们俩是首届秋·思朗诵音乐会的特邀 名家。开演前一天,我带了两辆车赶 到虹桥机场迎接。一辆是GL8七座商 务车,拟安排濮哥与雯丽及她姐姐文 娟就座,我作为向导与他们同车;另一 辆车,准备装载几位的行李。

雯丽献花;并表示要护送雯丽到酒店。 文娟轻轻告诉我,她们是上海影迷代 加两位不速之客,商务车势必要满座, 而且坐者间距局促,大有不敬之嫌。

钻进末排

**清角落里** 

就在这个时候,濮哥抢先一步,跨 上了商务车,钻进末排三人座的左角, 几乎是蜷缩在角落里。他对两位影迷 招招手,示意请她们坐到他身边。两 位姑娘有点犹豫。雯丽忙说:"濮哥,

"挺好的,挺好的。"就这样,他坐实了。

商务车末排满座三位,几乎是肩并肩、脚碰 脚,动弹不得。雯丽与文娟没得选,"被迫"落座在 靠近车门第二排的座位上。中间有过道,左右各 一座,上下便捷,应该是车上最舒适的位子。濮哥 坦然把它让给了雯丽姐妹。她们不断回头与濮哥 交流,主动找话题,看得出姐妹俩的内心不安。

有做好十足准备。可是,他一路谈笑风生,一副若 无其事的样子,丝毫没有架子。这决不是"作秀", 是他的处世真相早成为他呼吸般的自然存在。

我在东艺开了个"秋·思"新闻发 布会,邀请濮哥与尚长荣先生一起出 席。尚先生是濮哥的前任,现在是 "中国剧协"荣誉主席。这次我请他 出演朗诵毛泽东的《浪淘沙·北戴河》 与曹操的《观沧海》,南北两位领衔主 演相遇,交谈甚欢。

在离开贵宾室的时候,濮哥执意 请尚先生先走,尚先生横跨一步,请 濮哥先走,他硬是不肯。两位主席推 来推去,相持不下。主持人奔过来催

> 场。濮哥对尚先生说了声: "长者为先,请——。"他的 礼让,总有令人无法拒绝的

新闻发布会安排在东 艺B1的一个空间,媒体座 位五六排。第一排九个位 子,怕嘉宾坐错,座位上贴 了名字。按礼仪常规,同 等职务,以现任为先。所 以第一排正中间的座位贴 上了濮哥的名字。尚先生 座位在他左边。两位主席 进场的时候,当(演)过"公 安局长"的濮哥动作敏捷, 他一眼看见座位上的名 字,连忙把正在与几位领 导打招呼的尚先生,请到 自己的座位上,不待尚先 生看清座位名字,濮哥已 经一屁股落座尚先生左 边。待尚先生上台发言结 束,回到座位的时候,蓦见 濮哥名字,恍然大悟,欲调 换已经来不及,只能接受

C

位

前

这样的"错位"。濮哥对前辈都是这 样谦卑与敬重。奠定艺术家的文化 地位的,不是"席位",而是理智与自 律的修为,

在新闻发布会的讲坛上,尚先生 说,戏曲表演是"千斤说白四两唱", 称朗诵是自己学习说白的好方法。 濮哥则说自己文化不高,16岁去农村 锻炼,朗诵是自己补习文化、提高话 剧台词能力的路径。两位剧坛"顶 流",都是这样谦逊好学。艺术创作 无止境,只有谦卑者才能登顶。

东艺音乐厅的后台有大小化妆 室六间,我把VIP单人套间留给濮哥, 他坚决不要。大化妆间里的几位上 海名家,也都表示应该请濮哥进 VIP。后来,是因为几家媒体记者要 采访他,怕影响他人化妆与深入角色 需要的安静,濮哥才接受了我的安 排。但是他提了一个条件,必须请比 自己年长的"佐罗"童自荣一起进 VIP。虽说他是个"主席",可他不愿 意接受这些特殊的待遇。在大家眼 里,他就是个十分随意的邻家兄弟。

内心底色的曝光,总是在 防不胜防的意外场景。第二届 秋·思朗诵音乐会,是在一年之 后的10月14日。事先,说好我 开车直接去虹桥机场迎接濮 哥。计划他上午11点到达。 上午8点钟,我从杨高南

路出发,备足了路上时间。冷 不防,右侧车道的一辆大卡车 冲上来抢道,撞掉了我车右边 的反光镜。交通事故处理结 束,我坐了同事的车直奔虹 桥。一场飞来横祸,害我"晚

偏偏濮哥的这个航班提早 到达,加上我迟到,他在彩虹桥 上足足等了一个多钟头。彩虹 桥在机场到达大厅的二楼,没 有行李托运的旅客,可以从这 里出站。我奔进一楼大厅,抬 头向桥上招手。手势类似致 敬,实际上是深深致歉。

只见他头戴一顶鸭舌帽, ·身蓝色的卡其外套,背后-只双肩包,右手一个行李箱,不修边幅,伫 立桥上。他出行时身边从来没有助理之 类。在川流不息的人流中,他俨然是一个 普通行者。

其实他不普通。濮哥23岁入行,先 后荣获中国电影华表奖优秀男演员奖、华 语电影节最佳男演员奖、中国电视金鹰奖 观众最喜爱的男演员奖、中国戏剧梅花 奖、中国话剧金狮奖等。奖项之多,不胜

他在舞台上塑造的李 白、白嘉轩、李尔王、哈姆雷 特、林则徐等,将录入中国 话剧表演的图谱。电视荧 屏上年轻"公安局长"英俊、 果敢的帅气"英雄无悔"的 豪气,被全国观众追捧;演 艺界曾称其为"濮帅"。"普" 与"濮"谐音,意思是说生活 中的濮哥,身上有一种并不 引人注目的朴素帅气。

他在文艺界独得"全国 道德模范"称号、入选年度 "感动中国十大人物"。德艺 双馨,一身荣耀。濮哥的谦 卑,源于内敛的自信与清醒。

彩虹桥上一见面,我连 声说明"晚点"情由。"没事, 没事,正好熟悉一下虹桥机 场。"他笑笑说。

刚进大厅的瞬间,心底 曾掠过一丝"恐惧",我怕见 常人久等之后难免的面有 愠色。然而,濮哥却还是如 此和颜悦色、气息温润,我 如释重负。我感谢他的宽 恕,留给我无损的尊严。谦 卑者总是那样善解人意、仁 慈善良。

前些年,濮哥创造了一个"听 见美"的诵读品牌。我连年赴京 去保利大剧院观摩、学习。首场 演出,濮哥邀请了中阮大师冯满 天。策划团队提议这场演出的标 题为"昕光满天"。他们认为濮哥 的社会地位高一些,又是这个品牌 的创始人。这些理由都被濮哥否定 了。他把标题改为"满天昕光"。 濮哥对合作伙伴,都是那样敬重, 总愿意把自己置于他人之后。

在首届秋,思朗诵音乐会谢 幕的时候,观众把热烈的掌声献 给这位远道而来的领衔主演。 然而,他请出了我,并领头唱起 了儿童歌曲《我是公社小社员》, 全体演职人员齐声附和。我是 这首歌的词作者,濮哥把演出的 成功归于制作人。把荣誉礼让 他人,这也是濮哥在舞台上的一 和堂杰

光彩让给他

艺术,对于艺术家既是一种 精神文化的补给,也是输送一种人 生价值的认同。然而,艺术的这种补给与认 同的输入,需要一个谦卑者才有的旷达心 境。濮哥半世纪艺术生涯,创造无数崇高的 人物;同时,也净化了自己。已成为北京人 艺"镇院之宝"的《李白》,他演了35年,出神 入化,深度浸淫诗仙魂牵山河的大义与超世 脱俗的澄澈情怀。那部他主演、荣获多项大 奖的电影《一轮明月》,照亮了他心灵的旷 野。弘一法师历经灿烂之极又归平淡的空 寂,成为他仿效的楷模。角色与演员,都是

> -种冥冥之中的相 遇。濮哥感恩这种 相遇,在一次次创造 人物的过程中,铅华 洗尽,珠玑不御,追 求愈发纯粹。

> 在崇尚个人的 现代社会,濮哥的谦 卑是对俗世的无声 警醒。好在他的谦 卑,产生了非对抗性 的吸附。"劳谦虚己, 则附之者众。"许许 多多中青年艺术工 作者都在走近他,愿 与他为伍。这些自 觉追随,显现出榜样 真正的力量。

在京城,在圈子 里,无论长幼,都称 他"濮哥"。无论是 过去他在北京人艺 当院长的时候,还是 现在当剧协主席,都 这样称呼他。这个 称呼,是对他人格的 认同与尊崇。

白岩松说,也许 多年以后,没人知道 他本名"濮存昕"了。

个多钟



八年前的10月3日中午,我在虹

大约12点半,接到三位贵客,几 乎同时,我身后穿出两位姑娘,走向 表。我当然表示欢迎,心里却一沉。增

别,别,你不能在那里。"

我也如坐针毡,总觉怠慢濮哥,暗怨自己没